

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الجمعة 18 شعبان 1925

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
Papeña, Tánger y Tetuán,
trimestre 5'00
Número suelto, 5 céntimos.

SUPLEMENTOS ÁRABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 frs.
Marruecos, semestre 16 Ptas.
Anuncios, precios convencionales

La inundación de Málaga

De la prensa malagueña solo un periódico hemos recibido, «La Libertad»; los demás no se han publicado por los destrozos que el agua causó en sus imprentas.

De este colega extractamos la siguiente información.

«La tormenta se inició en las primeras horas de la noche, procedente de Casabormeja y sierras inmediatas y al principio no se creyó que descargaría sobre Málaga.

Un redactor de «La Libertad» pasó en los primeros momentos á la derecha del Guadalmedina y tuvo que refugiarse en una casa de la calle del Corrojo porque la corriente le arrastraba, corriendo peligro su vida muchas veces.

Este barrio era una inmensa laguna. Los vecinos fueron despertados por los pitos de los serenos y disparos.

Los balcones de todas las casas se hallaban ocupados por multitud de vecinos, y los de los pisos bajos se apresuraban á ponerse á salvo.

Toda, absolutamente todas las casas quedaron anegadas. El agua subía á gran altura, principalmente en el sitio conocido por la Cruz de Piedra, próximo al puente de Tetuán. Baste decir que cuando había decrecido casi en la mitad la riada, los muchachos nadaban en la superficie.

Numerosas parejas de la guardia civil con sus jefes, individuos del cuerpo de Bomberos y algunos de la Cruz Roja prestaban auxilio á cuantos lo necesitaban.

La corriente arrastraba numerosos objetos de valor y de clases diversas, caballerías, aves muertas, troncos de árboles y mil objetos.

El Gobernador civil interesó el auxilio del personal de la Comandancia de Marina.

Inmediatamente pusieron á sus órdenes el primero y segundo comandantes de Marina y todo el personal, á mas de los marineros del «Martín A. Pínson» que se encuentra en Málaga.

Salieron cuatro embarcaciones para el barrio del Perchel: los auxilios de éstas fueron eficacísimos.

Cuando llegaron los valientes marineros á la Alameda vieron flotar sobre las aguas una caja de caudales, que después de recojida fué entregada á un señor que dijo ser su dueño.

Los individuos salvados por los marineros ascienden á 16, algunos de los cuales resultaron heridos.

En una casa que formaba hondonada en la calle del Carmon los intrépidos cabos de mar Carrión y Lopez Maldonado salvaron á dos niños, que subidos en una cómoda, que ya flotaba sobre las aguas, estaban á punto de perecer.

Eran las tres de la madrugada cuando llegaron los marineros á la calle del Carmon; pero hasta que fué de día no se pudieron llevar los botes.

En su defecto, arrojáronse al agua, haciendo personalmente el salvamento.

Extrañeron de las aguas á una infeliz anciana ciega.

Todos se distinguieron heroicamente.

El público y los damnificados apreciarán los esfuerzos de los valientes marineros.

Algunas víctimas arrancadas de la muerte expresaron bien patéticamente su agradecimiento.

En la Trinidad

Dico «La Libertad» que en este barrio contra lo que al principio se creyó sufrió mucho los efectos de la catástrofe, pero no ha podido practicar una información detallada, porque en dos ó tres ocasiones intentaron sus redactores ir allí sin conseguirlo.

El jefe de policía Sr. Saez Sobrino, y el ordenanza, á caballo pudieron internarse en el barrio prestando eficaces auxilios.

Se sabe que ha habido algunas víctimas.

En el centro

Como el paredon izquierdo del Guadalmedina sigue la misma dirección de la calle de Carretería, al producirse el desbordamiento y romperse por frente á la calle del Agujero, el torrente impetuoso entró por las adyacentes y en pocos minutos apareció convertida en verdadero brazo de río.

Por frente á la calle de Pozos Dulces la altura del agua alcanzó unos dos metros.

Los vecinos de los pisos bajos, temerosos de abrir las puertas, pedían desde el interior auxilio.

Los que vivían los altos no economizaron balas ni pólvora. El tiroto era formidable.

Un botanero, conocido por Bielmas, con espíritu heroico, desprendiéndose de las ropas y dando voces, ofreciendo su socorro atravesaba la calle de acera á acera.

Salvó á una mujer y á su hijo, que tienen un establecimiento de ropas, dejándolos en una casa, esquina al Muro de las Catalinas.

Toda la madrugada visto que los vecinos no querían abrir las puertas, la dedicó á recoger los bultos que arrastraban las aguas.

Los comerciantes ó industriales de Carreterías, á partir desde la calle de Ollerías abajo, han sufrido todos grandes pérdidas.

Las puertas fueron violentadas por el agua y los géneros que no fueron á la calle se mojaron, perdiendo todo su valor.

La Droguería situada en la esquina de la calle de Mosquera, ha sido uno de los bajos más inundados.

Las cocheras fueron deshabitadas. Las funerarias de esta Plaza se anegaron y los ataúdes flotaban, dando al cuadro detalles siniestros.

Poco á poco, las aguas subían por la calle de Carretería y bajaban por las de Mosquera, Andrés Perez y Pozos Dulces.

Los vecinos de estas calles, como no habían sentido la lluvia, se asomaron sobresaltados á los balcones, á los gritos de los serenos, á los pitos de carretilla y á los disparos de los transeúntes, preguntando donde era el fuego.

La confusión y la alarma crecían visiblemente.

Las aguas se extendían; y á las tres menos cuarto, la plaza de los Mártires, calle de Compañía, Especerías y todas las del distrito, eran cauces de grandes torrentes, que no por diseminarse

perdían el empuje; replegando á los que se dirigían á sus casas, ansiosos de saber la suerte que corrían sus familias.

Las voces de auxilio se multiplicaban. El pavor creció, tantísimo, que hasta desde los cuartos pisos pedían voces auxilio.

Los disparos, los porrazos en las puertas avisando á los vecinos, hacían más aterrador el cuadro.

Sin luz en las casas ni en la calle, sin la ayuda de personas desinteresadas y sin fuerza pública, por estar en los barrios, los desgraciados vecinos no acudían á más medios de salvación que á las voces.

Á las cuatro de la madrugada entraban las aguas de la calle de Compañía á la Plaza, de la Plaza de los Mártires y calle de Jascano á las calles de Granada y Calderería, hasta inundar el Café Madrid cuyos altos sirvieron de refugio á los transeúntes; y así afluyeron todas un poderoso torrente por la calle de Larios, que en menos de una hora se convirtió en verdadero río, alcanzando más de un metro de altura.

La impetuosidad de la corriente ovaló en la calle de Larios las puertas de corredera, arrastrando las mesas de café que había en el Imperial, Inglés, Cosmopolita y el del señor Pérez Aranda.

Calle Nueva, más estrecha que la de Larios, ofrecía aspecto terrible.

Las puertas empotradas en la pared eran sacadas de quicio.

Tanta fuerza llevaba la corriente que entrando por la calle de Liborio García, destruyó la cerca del Conventico ovalando las puertas de hierro de los almacenes del señor Tomboury, recientemente puestas, inundando en un momento el Ofreculo Mercantil.

Pocos socios quedaban en él; pero en la visita que poco después hicimos, los sillones servían de puentes para atravesar los salones y ganar la salida por las ventanas.

Más de medio metro alcanzaban las aguas.

El salón de billares, de agradable decorado, el patio, Biblioteca y demás dependencias, ofrecían el aspecto de una gran alberca de agua sucia.

Desde una de las ventanas se apreciaban los grandísimos daños que ocasionó la inundación.

Baúles, cajones, estantes, colchones, muebles, sillones, animales ahogados y troncos de árboles se precipitaban calle abajo.

Por las bocacalles de la de Larios se desbordaron las aguas, inundando la cocina del Ofreculo, á espaldas de la calle de la Bolsa.

El Parque, la Plaza de Figueroa, la explanada del muelle de Heredia y del de Cánovas, sirvieron de nuevos alveos á las aguas del Guadalmedina.

Toda la zona del centro ofrecía el aspecto de una plaza sitiada á juzgar por los disparos.

Amanecía ya, cuando las aguas empezaron á decrecer.

Á la luz de aquel crepúsculo tristísimo, el caminar por el Parque y la explanada de los muelles era caminar sobre restos de viviendas humanas y bestias ahogadas.

En la puerta del café del señor Pérez

Aranda se encontró el cadáver de un hombre.

En la peluquería del señor Porras recogieron á una niña casi exánime.

Salvamentos.—Las víctimas.—Actos heroicos.

Cuando el Gobernador, el jefe de policía y el agente Itobollar llegaron á la puerta del Banco Hispano Americano, encontraron el primer cadáver, que era el de una mujer, de edad avanzada.

Este fué conducido á la casa de socorro de la calle de Alcazabilla por el agente José Suarez y los marineros José Sanchez Jimenez, José Perez Ramirez, Antonio Caparros Flores y José Ruiz Fernandez.

Recogido el cadáver de que antes hacemos mención, continuaron hasta la Acera de la Marina, teniendo ocasión de ver á un niño de pocos años, que asido fuertemente á la farola de la Plaza de Adolfo Suarez de Figueroa, demandaba desesperadamente auxilio.

Tristemente impresionado por la suerte del infeliz muchacho, el marqués de Uza del Vallo intentó atravesar la corriente para salvarlo, haciéndole desistir de su empeño algunas personas, que lo rodeaban.

Bien á pesar suyo el señor Velasco Palacios se vió obligado á desistir de su empeño, contentándose con progonar en alta voz que gratificaría considerablemente al que amarrado con una cuerda que sostendría desde la Acera se atreviese á ir al lugar en donde el muchacho se encontraba.

Un rico propietario de Antequera, que actualmente se encuentra en Málaga, dirigióse á salvar al niño, con gran exposición de su vida, pues el agua lo llegaba hasta el cuello.

Su heroica conducta mereció calurosos elogios de todos los presentes.

Deplorable en extremo era el estado en que se hallaba el desgraciado niño.

Entumecidos sus miembros por el frío, fué preciso que el Gobernador civil se desprendiera de su gabán para abrigarlo.

Además fué trasladado á la casa de socorro de la calle de Alcazabilla, en el coche del señor Velasco Palacios.

El Gobernador civil con el secretario señor Cano Urquiza, el diputado á Cortes don José Alvarez Not y el diputado provincial don Fernando Guerrero Eguilaz; que también fueron de los que más se distinguieron en el salvamento, recorrieron á pie las calles Nueva, Plaza de la Constitución, Alameda y Puente de Tetuán hasta el barrio del Perchel.

En el Pasillo de Santo Domingo encontró el Gobernador al teniente coronel de la Guardia civil don Bernardo Arranz, á quien pidió un caballo para recorrer el barrio.

Para complacer al señor Velasco Palacios, apeóse un guardia civil, ocupando aquel su puesto y marchando luego en unión del señor Arranz á visitar las calles del barrio que en más peligro se hallaban.

El agua llegaba al pecho del caballo. Por otra parte los señores Cano Urquiza, Alvarez Not, Saez Sobrino, García Soler y Tenorio también recorrían

el barrio, auxiliando eficazmente á los vecinos.

En su excursión llegaron los citados señores hasta cerca del cuartel de la Guardia Civil, á poco de desplomarse una casa allí situada.

Habitaba un matrimonio con dos niños.

La esposa y los hijos perecieron ahogados y el marido logró salvarse asido al tronco de un árbol que arrastraba la corriente.

El diputado á Cortes señor Alvarez Net le socorrió con 50 pesetas, suministrándole además algunos alimentos.

También gratificó con 25 pesetas á un individuo que logró extraer del lodo el cadáver de la madre, que se encontraba sepultado materialmente en terrenos de una huerta, allí próximas.

Las víctimas

En la posada de calle de Camas se han ahogado muchas caballerías y algunas personas.

En la denominada de «La Yasca» ha perecido ahogado Juan Gamero, al cual intentó salvar, sin conseguirlo, un mozo que allí se hospedaba.

En la calle de Hinojales se ha derrumbado una casa y la número 27 de la de Carretería.

La número 23 se halla en muy mal estado.

En el Muro de San Julián varias personas salvaron de la corriente á dos niños de corta edad.

Uno de ellos se halla gravemente enfermo. Su estado es desesperado.

El repartidor de «La Libertad» Antonio García encontró en el Pasillo de Natera á una mujer, que con un niño en brazos estaba próxima á perecer.

Con riesgo de su propia vida, se metió en la corriente de lodo y agua, cogió al niño en sus brazos y, casi á la rastra, se llevó tras sí á la mujer.

Así fue hasta el Muro de Santa Ana, donde dejó á los por él salvados. En dicha calle vive una hermana de estas víctimas.

Además de las ya nombradas, he aquí las víctimas de la catástrofe:

Josefa Molina de Haro, anciana cuyo cadáver apareció en la escalerilla del muelle de Guadiaro.

Hilario Perez Rodriguez con varias contusiones en el cuerpo de pronóstico reservado.

Manuel Cerón Muñoz, con un enfriamiento.

Concepción García Guindo, muerta.

Clomonte García Duarte, muerto.

Un anciano cuyo nombre se ignora y en cuyas ropas se encontraron 46 monedas de oro de á cinco duros y doce duros en plata, muerto.

Rafael Gomez Diaz, herida incisa en el malleolo izquierdo.

Isabel Macoa, con un enfriamiento.

Don Juan Macías Rodriguez, herida en la región occipital.

Antonio Vidal Perez, herida incisa en la mano derecha.

Vicente Aparicio Maldonado, lesiones leves.

Josefa Millán Aguilar, herida contusa en la pierna derecha, leve.

José Lozano Claveru, herida en la mano izquierda.

Eduardo Roca Urbano, un enfriamiento.

Antonio Gallardo Vidal, herida contusa en el pié derecho.

Eduardo Ramos Escalfo, lesiones graves.

Joaquín Florido Perez, herida en la mano derecha.

Luis Pascual Guijarro, Alonso Marqués Torés, Genaro Toro Zambrana, Rosa García López, Joaquín Madrid Villa y Francisco Belogranano Diaz, heridos.

Antonio Morono, que pereció ahogado en su domicilio, Patronista 12.

Manuel Villalobos Muñoz, Manuel Molina Ramón y Francisco Luque Cano, heridos.

Además, nos dicen que en la Pescadería ha aparecido el cadáver de un hombre y en las Carenas el de un niño.

Es imposible el tránsito por aquellos sitios y no hemos podido confirmar la noticia.

Se asegura que hay más víctimas.

En la casa número 7 de la calle del Arco de la Cabeza pereció ahogada una mujer conocida por Victoria, salvándose

se Francisco Bona Vela é Isabel Martínez Sanchez.

Del portal de la casa número 6 de la misma calle desaparecieron Manuela Hernandez Gonzalez y su esposo, un individuo conocido por «Amores».

También se ha salvado otra mujer llamada Maria Fernandez Ortiz, de 19 años de edad, soltera y natural de La Línea de la Concepción.

En la casa número 88 de la calle de Carretería pereció ahogada una señora llamada Doña Rosario Padiel Carmona. Su hija fue salvada por los Sres. Saez, Tenorio y Garcia Soler, cuando se hallaba presa de un ataque epiléptico.

Los agentes de orden público Juan Garcia y Juan Lara salvaron á un individuo que en unión de dos hijos suyos dormían bajo el Puente de Tetuan.

Además arrancaron de la corriente algunas caballerías que quedaron depositadas en la Aduana.

En la casa número 5 de la calle de la Trinidad se salvaron, subiéndose á los tejados, nada menos que 22 niños de corta edad, un anciano enfermo y otros vecinos.

Lo mismo ha ocurrido en otras casas de la calle de la Ceja, Pasillo Santa Isabel y otras.

El cabo de la Guardia Municipal Adolfo Hojas, habitante en la calle de Jaboneros número 3, vió en grave peligro á su familia, teniendo que salvarla precipitadamente, también por los tejados de la casa.

También fue salvado por los señores Saez Sobrino, Garcia Soler, Tenorio y Antonio Robollar el niño llamado Genaro Caro Zambrana, que estuvo á punto de parecer ahogado en el patio de la casa número 23, de la calle del Carmon.

Este fue conducido á la casa de socorro, pasando, luego, al Hospital de Santo Tomé.

Una familia vivía en unas habitaciones adosadas á la casa de los señores Marqueros de Valdecañas.

Estas habitaciones se inundaron y dicha familia se vió, como es consiguiente, en gravísimo peligro.

La familia se componía de tres señoras y un niño de poca edad.

Como pudieron, subieron á un tejadillo que cae bajo los balcones interiores de los Marqueses.

Lo más al alcance de estos siniestrados era un cierre y á él llamó el niño, golpeando todo lo fuerte que podia.

A poco, el cierre se abrió, apareciendo en él la señora Marquesa, que advertida quizás de que corría peligro se había lanzado del lecho.

La caritativa dama recibió en sus brazos al pobre niño.

Tras éste entraron las tres dichas señoras, de su familia.

Además se realizaron otros muchos actos heroicos que seria prolijo enumerar.

Los trenes y el correo

A su hora salió el correo, en el coche de la Administración, y no pudo llegar á la estación del ferrocarril.

Retrocedió y enseguida se habilitó un servicio de exploración.

La máquina exploradora no pudo pasar de Campanillas.

Estaba inundada la línea en toda la parte de Tróbenas y la extensión de terreno conocida por el nombre de Colmenares.

A virtud de esto, toda la correspondencia ha quedado detenida en la Administración de Correos.

Sabemos que el señor Administrador ha comunicado con la Dirección General del Cuerpo; pero esto no es bastante, porque mientras se reciben aquí órdenes, la correspondencia se irá acumulando, y esto á todo trance debe evitarse, para que no vuelva á suceder lo del año pasado.

Lo pide el Comercio, lo piden los particulares, lo pide Málaga entera: es preciso que el servicio de correos no se interrumpa; para ello se pueden utilizar las carreteras de Colmenar y Antequera, que han quedado fuera de la zona de inundación.

El Sr. Administrador de Correos tiene atribuciones para hacer esto, y esperamos que atienda nuestras indicaciones, en vez de hacer que el servicio sea por mar.

Tal está la línea férrea, que es im-

posible pasen los trenes por el trayecto Alora-Gobantes.

El expreso del día 23, que salió á las cinco de la tarde de Málaga, estaba ayer detenido en Alora.

El puente provisional sobre el río de Campanillas ha desaparecido.

El director de los ferrocarriles Andaluces, señor Keromnés, parece que juzga que es imposible de todo punto, en vista de los estragos causados por la inundación, decir cuando podrán circular de nuevo los trenes.

El Gobernador civil ha celebrado una conferencia con el Administrador de Correos de Málaga.

Acordaron que la guardia civil inspecciona la carretera de Antequera; que se celebre en el Gobierno una licitación de servicio de coches correos; y que, sea por mar ó por tierra, no deje de salir correspondencia.

La de Madrid se recibirá por Cádiz.

En otros barrios

Los efectos de las tormenta han sido por completo inadvertidos en los barrios de la Malagueta, Caleta y Limonar, á donde apenas cayó durante la madrugada.

Auto la imposibilidad de poder adquirir los artículos de primera necesidad en Málaga, y por los precios elevados á que se expendían ayer, se han servido de la barriada de Miraflores del Palo los vecinos del Limonar y Pedregalejo.

El ciclón no ha causado destrozo alguno en las calles de la Victoria, Cristo de la Epidemia, y demás del barrio de la Victoria.

Pérdidas

Las pérdidas producidas por la catástrofe son incalculables.

Los comercios situados en la calle de Compañía han sido inundados por las aguas habiendo sufrido los dueños de ellos pérdidas de enorme consideración.

Las experimentadas por los señores Gomez Hermanos ascienden á un millón de pesetas.

En algunas casas el agua ha llegado al techo.

También han sufrido mucho los almacenes de D. Francisco Massó.

El señor Ruiz dueño de la carnicería de la calle de Granada, ha perdido la

mayoría de los artículos recibidos para el próximo invierno.

Los Extremeños

La fuerza de la corriente arrancó el establecimiento de carnes situado en la calle Nueva, llamado de los Extremeños, propiedad de nuestro querido amigo D. Pedro Fernández, llevándose aquellas el mostrador y los anseres.

Las autoridades

Cuanto se diga de las autoridades es poco, especialmente del Gobernador civil, que ha estado 24 horas sin descansar, acudiendo á todas partes, soportando las inclemencias del tiempo y metiéndose á veces en agua hasta el pecho por las calles del Porchel. El jefe de policía, diputados, jefes y oficiales de la benemérita, jefes de Marina y de la guarnición, Alcalde, teniente de Alcalde, en una palabra, todas las autoridades de todas categorías, se han hecho acreedoras á una recompensa y á la gratitud del pueblo de Málaga.

En los pueblos

Los datos que se tienen son todavía incompletos.

Los calles de Torre del Mar se inundaron.

Los rios de Heamargosa y Velez experimentaron gran crecida arrastrando las aguas arboles, ganado etc.

En la playa han aparecido dos cadáveres.

Las aguas han destruido toda la cosecha en la vega de Campanillas, donde el Guadalquivir ha tenido una crecida aún mayor que la del año pasado, de tan triste recuerdo. Puede considerarse perdida la cosecha.

La inundación ha aislado los pueblos de Campillos, Cartama, Pizarra, Alora, Almogía, Alameda y otros de la parte noroeste de Málaga.

No han experimentado daños sensibles Torromolinos, Mijas y Marbella.

En Benamargosa y Ilogordo, se han registrado 16 y 32 víctimas lo que confirma las noticias que nos comunicó nuestro corresponsal.

Mañana ampliaremos este relato con nuevos y curiosos detalles que han de satisfacer la justa curiosidad de nuestros lectores.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Más sobre la inundación de Málaga

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

Salvamento

El comandante del puente de la Guardia civil de Churriana, con gran exposición de su vida, consiguió salvar á dos personas que eran arrastradas por la corriente.

Los guardias recorrieron la región inundada á caballo, repartiendo socorros.

Se normaliza

Las noticias que se reciben de Málaga dicen que poco á poco se vá normalizando la situación.

Casas en ruina

A consecuencia de la acción de las aguas muchas casas de Málaga, de construcción antigua se encuentran en ruinas.

Algunas han sido apuntaladas para evitar derrumbamientos.

Otras serán derribadas, segun el informe del arquitecto municipal.

La limpieza

Brigadas de obreros trabajan en la operación de quitar la espesa capa de lodo que cubre las calles, pues se teme que el desprendimiento de miasmas den lugar á una epidemia.

Telegrama del Rey

Don Alfonso ha dirigido un telegrama al Gobernador civil de Málaga en el que participa que lamenta profundamente la desgracia que sufre la región.

En el mismo despacho anuncia la salida para Málaga de su ayudante el Sr. del Río, quien lleva instrucciones para distribuir socorros en su nombre é informarle de lo sucedido.

Acueducto

El Sr. Rodriguez San Pedro ha ordenado que se proceda inmediatamente á la recomposición del acueducto de San Telmo que surte de aguas á Málaga.

Suscripción

En el Consejo de Ministros se ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción pública á la que contribuirá el Gobierno para socorrer á las familias que han quedado en la miseria á causa de la inundación.

¿Vá el Rey?

En los círculos políticos se aseguraba esta mañana que en vista de la magnitud de la catástrofe Don Alfonso tenía el propósito de ir á Málaga.

Añádese que en tal caso le acompañaría el Sr. Gonzalez Besada, pero la noticia no se ha confirmado.

Noticia oficial

En el ministerio de la Gobernación

se han recibido noticias de que en Velez Málaga van recogidos 24 cadáveres.

En Colmenar se han recogido 17.

Agregan los despachos oficiales que han quedado destruidas 18 casas.

NOTICIAS VARIAS

ESPAÑA

Primo de Rivera

Antes de terminar el Consejo de Ministros llegó a Madrid el ministro de la Guerra á quien esperaba el señor Ortuño, trasladándose ambos al domicilio del Sr. Maura.

Maura

Asegúrase que el Presidente del Consejo irá hoy á la Granja, siendo muy probable que mañana se ponga en camino para Fortuna.

Don Carlos

Se encuentra de regreso en Madrid el Infante Don Carlos.

DEL CONSEJO

De Hacienda.—Las Cámaras.—Lo de Marruecos

En el Consejo celebrado ayer, que duró desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche, los ministros examinaron los planes del de Hacienda que fueron estudiados en su conjunto y en los detalles.

Después cambiaron los ministros impresiones sobre el plan parlamentario del Gobierno, quedando marcado el orden de preferencia que ha de observarse en la discusión de los proyectos.

La última parte del Consejo se dedicó á estudiar la cuestión de Marruecos, dando cuenta el ministro de Estado de las notas de los Gobiernos francés y marroquí, así como de las últimas noticias del Imperio.

A juzgar por lo que los ministros dijeron al salir de casa del Sr. Maura, no está muy lejana la fecha en que se supone podrán retirarse las tropas europeas de Casablanca.

Lo que sí es cierto que todo está preparado para la instalación de la policía franco-española de un modo provisional.

El «Pelayo»

Sábase que en el Consejo se ha acordado enviar este acorazado á Tánger llevando una misión

Segun parece, el «Pelayo» se encargará de conducir desde Tánger á Rabat al Sr. Llavería, quien debe conferenciar con Muley Abd-el-Azis.

Disposición

La «Gaceta» de Madrid publica una Real Orden disponiendo que queden exentos de prestar fianza los interventores de los puertos francos de Ceuta y Melilla.

Leales y Rebeldes

(POR EL CABLE)

(De nuestro corresponsal)

Combates en Beni-Tuzin—Incendios Kábilas indocinas.

Ahucemas 25.

La columna del Pretendiente al mando del caid Yilali atacó ayer varios aduares de Beni Tuzin, derrotando á los leales, é incendiando despues el caserío.

Más tarde se rehicieron los vencidos, acometiendo con bríos á sus contrarios, obligándoles á internarse en Tamseman, cuya tribu es afectá al pretendiente.

Durante el día se han visto en la

playa vecina muchas moras y niños, dispuestos á embarcar si los rebeldes hubiesen avanzados.

Las kábilas de Zuilates y Beni-Burriaga se encuentran vacilantes sin saber el partido que han de tomar. La mayoría opina por la resistencia.

Los moros principales han traído á la plaza valores, depositándolos en casas de comerciantes amigos.

Hoy se han reanudado los combates con suerte varia.

Es imposible afirmar quienes hayan obtenido el triunfo.

A última hora de la tarde comienzan á arder algunas casas de los montes.

Cumpliendo vuestras órdenes salen para el campo de la lucha moros de confianza para informarme de cuanto ocurra.—C.

Un timo

El «cambiazoo», al alcance de los moros.

En el establecimiento que en el Mantoleto tiene el hebreo David Levy se presentaron anteayer dos moros con objeto de cambiar billetes del Banco de Francia por metálico con objeto de hacer compras importantes.

En efecto, uno de los moros exhibió una porción de billetes, que debían hacer respetable cantidad.

Cuando el hebreo se disponía á sacar el metálico de su arca, uno de los moros, el que tenía los billetes, manifestó deseos de ver una pulsera de plata para comprársela á una de sus «mujeras» y al mismo tiempo metió los «papiros» en el saco colocándolo sobre el mostrador.

El hebreo se volvió para tomar la pulsera y empezó enseguida el consabido regateo de la alhaja, interrumpido porque el moro dijo que le diese mil pesetas para hacer inmediatamente sus compras, pues se iba pasando el tiempo.

El hebreo soltó la mosca, pues tenía en el saco sobrada garantía, y cual no sería su sorpresa cuando al reconocer el saco después se encontró conque solo contenía un libro de memorias. No hay que decir que los timadores estaban lejos.

Como nuestros lectores habrán comprendido, mientras el comerciante se volvió para coger la pulsera, los moros dieron el «cambiazoo».

Al comprenderlo todo el hebreo salió de la tienda con un compañero para hacer pesquisas, y como averiguase que los del saco se habían ido al campo, allí fueron los hebreos, consiguiendo detener á Had-du, ya cerca de su casa.

El timador marchaba tranquilamente por una vereda, y cuando el hebreo le llamó preguntándole por el paradero de los billetes de banco franceses, dijo que no los tenía. Sin duda se los había llevado su compañero. En cambio se dispuso á entregar al tímado 160 duros en plata que llevaba en la cartera.

Á las reclamaciones del israelita contestaba con toda serenidad: *neketub* ¡Estaba escrito!

Had-du, aunque originario de Tlemecen, vive desde hace varios años en una kábila cercana y con frecuencia dejaba en depósito en casa de David Levy cantidades de importancia, lo que explica la confianza del comerciante.

NOTICIAS

Viajeros

Llegaron en el «Ciudad de Mahón»: Sra. del Comandante Huelin, capitán D. Luis Lopez, teniente coronel Don Enrique Baños, capitán D. José Mijas y señora, D. Buenaventura Llorente y familia.

Teniente D. Fernando Castañón, D. Cándido Ramos, D. Antonio Cortiles, comandante D. José Luque é hijo, capitán D. Lucas de la Cuadra y señora, oficial primero D. José Perez de la Greda y señora, Señora Viuda de Galván, D. Fernando Valderrama, D. Demetrio Astigarraga, D. Vicente Más, D. José Vara y 22 más
Marcharon á Chafarinas: El ayu-

dante de las Obras del Puerto Don Eduardo Merino, Doña Dolores Cruz é hija, D. Antonio Toledo y 14 más, el médico de S. M. D. Paulino F. Martos, señora y hermana; este señor condujo 61 enfermos de diferentes cuerpos para su restablecimiento; Don Alfonso Valle, Ingeniero, D. Serafin Moreno, D. Francisco Boniz, señora y dos hijos, señorita Ana Martínez en compañía de su hermano y tres moros.

De estos regresaron el Sr. Fernández Martos y familia, ingeniero señor Valle y D. Serafin Moreno.

Marcharon á Málaga, D. Gustavo Muñoz, señora y tres hijos, D. Francisco Cervantes, D. Francisco Luque, D. Pedro Lopez, D. Crisanto del Río, D. José Verdú, D. Sebastian Morales, D. Luis Bello y 87 pasajeros más.

Relieve

Ayer fueron relevados los fuertes exteriores, por fuerzas del tercer Batallón del Regimiento de Infantería de Melilla número 59, al mando de los capitanes, Sros. Bayo, Hernández, Gil y Muñoz.

Movimiento marítimo

Entrados: «Oasis» de Tánger, «C. de Mahón» de Málaga y «Zenit» de Orán.

Salidos: Los dos primeros para Orán y Málaga respectivamente.

En la rada continúa el «Zenit» que no pudo terminar la descarga, y la goleta «Carreta» que estuvo á punto de naufragar durante el ciclón del martes último á la altura de Chafarinas donde se refugió.

El «Sevilla»

Este vapor correo se dice que ha marchado á Casablanca, pero oficialmente se ignora la noticia.

Al agua

Al entregar una carta en el «C. de de Mahón» cayó al agua el joven don Agustín Baquerizo siendo extraído sin otras consecuencias que el remojón y susto consiguientes.

Velada

Reina mucha animación para la velada que el muy aplaudido Cuadro Artístico del Casino Militar organiza para la noche del día 1.º de Octubre.

Se pondrán en escena «Dulces Memorias», «Zaragüeta» (estreno) y «La Mala Sombra».

Los precios son los siguientes: Plateas, 10 Ptas.—Butaca, 1.25 id.—Delanteras de Anfiteatro, 0.50.—Entrada general, 0.25.

Como de costumbre, las plateas serán sorteadas. Los señores que deseen inscribirse pueden hacerlo en la Contaduría del Teatro.

ÚLTIMA HORA

(POR CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra

LA INUNDACIÓN

Giro.—Autorización

Cumpliendo lo que ayer se acordó en el Consejo, cada ministro ha girado hoy á Málaga mil pesetas con destino á socorros.

Al mismo tiempo se ha hecho saber telegráficamente á la Diputación provincial de Málaga que queda autorizada para hacer una transferencia de diez mil pesetas.

El Gobierno ha acordado también aprobar cuantas transferencias de crédito solicite con objeto de socorrer á los damnificados.

Contrata

Se ha dispuesto que se contraten dos buques que hagan el transporte de la correspondencia entre Málaga y Almería, en vista de la incomunicación de la vía férrea.

Maura.—Consejo

Ha regresado de la Granja el Presidente del Consejo.

Dícese que habrá Consejo esta tarde, antes de salir el señor Maura para Fortuna.

Ayudante

Ha llegado á Málaga el ayudante de S. M., Sr. del Río, con objeto de distribuir socorros.

Sin interés.—De caza

La firma del Rey ha carecido por completo de interés.

Don Alfonso ha pasado el día cazando en Riofrío.

Órdenes

Se han dado las órdenes convenientes para que se aliste con urgencia el acorazado «Pelayo» para marchar á Tánger y Rabat.

Ignórase la fecha en que el acorazado saldrá de Cádiz, así como si le acompañará algún otro buque de guerra.

Escuela de Artes y Oficios de Melilla

En los días 28 y 30 de este mes y á las seis de la tarde en el local que ocupa esta escuela (Plaza de Armas), tendrá lugar los exámenes de ingreso para los alumnos que lo tienen solicitado.

El plazo de admisión ó inscripción de matrícula termina el día 30 á las seis de la tarde, y el nuevo curso dará principio el día primero de Octubre.

Melilla 24 de Septiembre 1907.—El Director, Alejandro R. Borlado.

Almacenes de maderas

DE

RAFAEL GARCIA

Esta antigua y acreditada casa acaba de recibir un importante cargamento de MADERAS DE PINO ROJO en tablones y viguetas de varias dimensiones, cuyo artículo de inmejorable calidad ofrece á precios sumamente ventajosos y hasta hoy desconocidos en la Plaza y que pueden competir con los que de ordinario vienen cotizándose en Málaga.

DOMICILIOS

Castelar 38, (Barrio del Carmen) y Avenida de Martínez Campos 8, (Polígono).

Telégrafos

En vista de las ventajas que ofrece la reorganización del Cuerpo de Telégrafos, se abre un curso preparatorio, aparte del ya comenzado, para esta carrera, en la

Academia preparatoria

para carreras especiales, dirigida por el Capitán de Infantería

DON TEODORO F. DE GUEYAS

HONORARIOS: 20 Ptas. mensuales

Dirección: Infantería, número 28

Academia: General Buceta

Bazar de La Unión

Edificio del Economato Militar piso alto y la «Estrella Oriental» San Miguel, 26.

David J. Melul

Completo y variado surtido en tejidos de todas clases, perfumería, quincalla, loza y cristal, batería de cocina, muebles de Viena y del país.

Jugueteros y caprichos para regalos, encajes bordados, cintas, agremados y pliegos volante de seda.

Gran surtido en lanas inglesas para trajes de caballero y alpacas para vestidos de señora, última novedad.

Pañuelos, corbatas, puños y cuellos, camisetas, medias y calcetines, abanicos y sombrillas gorras y sombreros é infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Todo á precios sin competencia.

CLEMENTE Y GANO

Agencia de Transportes y de Aduana

Málaga y Melilla

Servicio combinado entre Málaga, Melilla y Menores, á precios reducidos.
 Agentes de la casa HIJOS DE VIUDA ORFILA Y CERT DE BARCELONA, y de DON FRANCISCO VISCONTI MORATA, DE ALICANTE, á cuyos señores podrán consignar las mercancías los señores clientes que gusten utilizar nuestros servicios combinados con las referidas plazas.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPANOLA

Avisos Importantes

REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACION.—La Compañia hace rebajas de un 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como *comayo*, *duanen* *hacer los Exportadores*.

Hay que pedir con anticipación el hueco que deseen los señores cargadores, tanto para pasajes como para cargas.
 Se expenden billetes y conocimientos directos desde Almería.

Documentos que necesitan presentar los pasajeros que deseen marchar al extranjero y sin los cuales no se les permite el embarque.

- 1.º Cédula personal para todos los mayores de 14 años.
- 2.º Los varones y mujeres solteras, hasta la edad de 23 años, una autorización de sus padres ó tutores otorgada ante Notario público ó ante el Alcalde del pueblo de su vecindad. Este documento no es necesario cuando vayan en compañía de sus padres, pero en todo caso las mujeres solteras han de presentar un certificado que acredite su estado de soltería.
- 3.º Partida de bautismo para todos los varones y mujeres solteros.
- 4.º Los varones de 15 á 20 años, no pueden embarcar sin presentar un certificado que acredite haber consignado en la Caja de Depósito la suma de 1.500 pesetas á las resultas de la quinta, según previene la ley.
- 5.º Los varones de 20 á 40 años, han de presentar la licencia absoluta si son licenciados definitivos.
- Los que pertenezcan á la reserva ó á la clase de reclutas disponibles han de presentar un permiso del Capitán General del distrito respectivo autorizándole para electuar su embarque ó ausentarse de la Península.
- 6.º Las mujeres casadas que no vayan acompañadas de sus maridos han de presentar un permiso de este, visado por la Alcaldía del pueblo de su vecindad ó por Notario siendo en la Capital.
- 7.º Partida de casamiento para los matrimonios.
- 8.º Partida de viudedad para las viudas.
- 9.º Certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía de su residencia con las señas personales para todos los individuos mayores de 14 años.
- 10.º Certificado de no estar procesados expedido por el Juzgado del pueblo donde residan, para todos los mayores de 14 años, ó de la Audiencia siendo en la Capital.
- 11.º Cuando el pasaje sea para New-York, Puerto Rico, Cuba y Filipinas, es preciso un certificado de vacunación expedido en el puerto de embarque por los médicos que designen los respectivos Cónsules.

Seguros Marítimos

Se admiten por vapores y veleros á primas reducidas, por las importantes Compañías British And Foreign Marine, Londres.

Aurora, Bilbao.—Lloyd Internacional, Berlin

Representante: Adalberto Ruiz, Almería. Boulevard, 46.

MONTE BENÉFICO

SOCIEDAD DE PREVISIÓN É INSTITUCIÓN DE SOCORROS MUTUOS

Constituida por escritura pública otorgada ante el Notario del ilustre Colegio de la Coruña, Don Manuel Salgado García.—Satisfechos los derechos á la Hacienda ó inscrita en el Registro Mercantil.—Constituido el depósito de garantía que previene el art. 43 de la Ley de Presupuestos de 1895.

Dirección general: San Andrés, 160-Coruña

Objetivo de las operaciones á que la Compañia se dedica:

Dotación para casamiento de doncellas.—Redención por una cuota mínima é invariable del servicio militar.—Constitución por modestos desembolsos de un capital en 12 años.—Fuertes indemnizaciones á las familias de los socios fallecidos.

Representante General en Melilla y Menores de Africa: JOSE ARZA CASTRO

INALTERABILIDAD ABSOLUTA

PESO.—FOTÓGRAFO

Al lado de la iglesia en construcción

Habiendo adquirido grandes existencias en marcos dorados en su reciente viaje al extranjero; vencidas las dificultades que trae consigo toda nueva instalación y para responder á los inmensos favores recibidos de su numerosa y distinguida clientela y público en general, ofrece al mismo, hasta fin de Septiembre próximo, como precio fuera de tarifa

6 retratos en bromo-platino (inalterable) Americanos y una ampliación con hermoso marco dorado y cristal, tamaño 30 por 40, en el increíble precio de pesetas. **10'95**

Ampliaciones hasta dos metros de longitud.—Especialidad en grandes instantáneas.—Retratos de niños y reproducciones. Los trabajos hasta el tamaño 18 por 24, se sirven á las veinticuatro horas de hecho el encargo.

RETRATOS DESDE 3 PESETAS MEDIA DOCENA

PESO, Fotógrafo

Al lado de la Iglesia en construcción

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES

CON PATENTE DE INVENCION

DE VIDAL Y COMPANIA

Despacho: Lladó, 1.—Barcelona

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Precios: Tejas de clase A, 3,00 pesetas metro cuadrado
 B, 2'00
 C, 1'50

Las mismas tejas pintadas, aumentan en 0'25 á 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinte por una ó por las dos caras.

Cada dos tejas cubren un metro cuadrado.

PÍDANSE CATALOGOS

Mil pesetas

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, farmacia

ALMACEN DE SALDOS

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan á precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferretería y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

Margallo, 29 (Polígono)

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas
 SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y túnel de Plaza de Armas.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1 50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 7, Madrid.

CASA COMISION

Actividad -- Garantia

DESPACHO:

En Málaga: Lorenzo Cendra, 1

JOAQUIN CABO

AGENCIA DE TRANSPORTES COMBINADOS

DESPACHO DE ADUANAS

Precios económicos

DESPACHO:

En Melilla: Diván España

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que en virtud de haberse disuelto la sociedad *Viuda de Orfila, Cert y Domenech*, que eran mis Agentes en Barcelona, se ha hecho cargo de dicha Agencia el socio *Don Juan Domenech Carbonell*, quien se ha establecido en el *Paseo Colón s/n. 17*, en la referida capital, y á quien pueden consignarle las mercancías que deseen transportar por mi económica combinada entre domicilio Barcelona á Muelle Melilla (via Málaga) con inclusión del impuesto de este Puerto.

Agente en Alicante: Don Juan Rubert